

VOIESCE ȘI VEI PUTE

Cap.	Dist.
Pe an	lei 128 — 152
Pe șase luni	64 — 76
Pe trei luni	32 — 38
Pe o lună	11 —

Unu esemplar 24 par.

Pentru Paris pe trimestru fr. 20

Pentru Austria..... flor. 10 v. a.

ROMANULU

LUMINEZA-TE ȘI VEI VI

Abonamentele în Bucuresci Pasagiulu Român No. 1. — În districtu la corespondințulu diariulu și prin posta. La Paris la D. Daras-Hallegrain, rue de l'ancienne Comedie, No. 5. A se adresa pentru administraținea la d. T. Paleologu

ANUNCIURILE
Linia de 30 litere..... 1 leu.
Inserțiuni și reclame, linia..... 5 —

Articolele trimise și nepublicate se voru arde. — Redactoru răspundetoru **Eugeniu Carada.**

Măria Sea Domnitorul, prin Inaltu ordinu de di, a bine-voitū a fixa cașile de audiențe: Morcurea de la 1 pină la 3 ore; și Duminica de la 1 pină la 4 ore după amiașă.

Duminică, 5 Noembre, la 12 ore precise, Comitetulu Societății Transilvania va ține ședință în locuința Președintelui Societății. Mai multe afaceri și comunicări importante. Domni cari au adunatu taxe de membri, se binevoiască a le aduce la Comitet în ședință.

Președintele Societății «Transilvania»
A. Papu Marianu.

SERVITIU TELEGRAFICU ALU ROMANULU.

(Întârziatū în Austria făr' a comunica cauza).

PARIS 15 Noembre. „Monitorulu” anunșă că Imperatore va deschide în persoană sesiunea corpurilor legiștorice. Se dă ca pozitivu că mareșalulu Bazaine va fi numitū capū alu mareșalulu comandamentulu de la Nansy.

BERLIN 15. Regele a deschis Camera Prusiană printr'unu discursū în care spune că relaționile cu puterile străine suntū amicale și în acord cu întevederile personalē ce a avutū atātū cu mulți dintre suveranii Alemaniē cātū și străini. Temerile despre greutățile escate între Franța și Italia parū înlăturate. Silințele Prusiei vorū fi a satisfacere pretenșionile supușiloru catolici și a responde la datoriile ce decurgū din interesele politice ale Prusiei.

BELGRAD, 15. Garaschan a demisionatū și a fostū înlocuitū prin Cristici. Se dă că cauza este incidinte cu vaporea „Germania.”

S'ascură că insurgințū din Candia au bătutū pe Mehmet-Pașia la 10 Noembre.

CONSTANTINOPELE. Omer-Pașia a sositū de la Candia, sedil' amputatū la stângū.

(Serviciulu privatū alu Monitorulu.)

VIENA, 14 Noembre. — Noua presă anunșă că nurelele sositū din Constantinople vorbescū despre înlocuirea lui Gorciacoff cu generaliulu Ignatieff.

ROMA, 14 Noembre. — Fortificaționile în Roma și împregiurări se lucrăzū cu activitate. Neînțelegeri grave au isbucnitū între comandantū trupelorū franceze și pontificale.

PARIS 15 Noembre. — Monitorulu conține numere lui Magne, ministru de finance; a lui Pinard la interne; a lui Lavalette în consiliulu privat — Prisonierii pontificali de la Spezia, din prima luptă de la Monto-Rotondo, au fostū transportați la Civita-Vechia pe unu vaporū italianū.

VIENA, 15 Noembre. — Presa dă că Englitera consilie pe Pōrtă ca, deăz nu va ceda Candia, celū puțin se rectifice frontierele sēle pe continentū în favorea Greciei.

LONDRA, 15 Noembre. — Invitaționea la congresū s' a amânatu. Times dă că toate puterile suntū reuș dispuse a primi proiectulu congresulu afară de Ispania și pōte Rusia.

Bucuresci 4 Brumarū.

Înțelegem luptele politice, și nu numai nu le condamnăm daru le credem folositorice, cu singura condițione ca ele se fiă leale și basate pe unu principiu. Erau basate pe unu principiu, luptele din România între drepta și stēnga, — de la 1848 pină la 1863. — Erau basate, — de la 1863 pină la 2 Maiū 1864 — luptele dreptei și stēngei Adunării în contra centurulu, sēu, a apșionilorū, cumū se dăcea atunci; și erau folositorice acele lupte căci naționea se lumina asupra principielorū ce susținea și propaga fiă-care din aceste partite, își forma convingeri, pe cari apoi, cumū vedurăm, le a pusū în lucrare ori de câte ori a pututū se vorbēsō sēu se facū făr' a fi încātușiatū sēu uluitū de vr'ūa pasiune.

Pōtă însă înțelegē cine-va cari principii mai potū aști divisa pe omenii onorabili, constitui partite și provoca lupte înviersionate? Cātū despre noi, îndatā după votarea Constituționii, am dechiaratū că nu mai înțelegem lupta

de cātū între viciū și virtute și între Romāni și aginții străinilorū, inimicii așterei, și, pină ce bărbați onorabili ne vorū arita, ne vorū face se vedemū și se pipāmū principii cari ne despartū, vomū dăca că nu înțelegemū divisiunea, ce n' faptū recunōsemū cu părere de reu că s' a făcutū, îndatā după ce Constituanta s' a sfișitū misiunea iei.

Cātū despre organele austro-magiare din România, n' avemū nimicū a dăca: ele își facū datoriā pe calea ce le este desemnatā și lovescū totū, și însă-și unirea și esistența Statulu românū, fără sfișlā și negreșitū fără cea mai mică pudōre. Astū-felū acumū ele susținū din noou că disolvērea Camerilorū este „uā lovire de Statū, este unū 2 Maiū, este guvernământulu personalē,” și totū șirulu de acușări ce cădurā ca mărăgătarulū din gura fostulu ministru, d. Manolachi Constachi, căruī-a țera în datoresce ordinea în Financie, libertatea Presei, moralitatea în alegeri, linșcea în Craiova și în Ploiesci, și multe alte asemenea fericiri.

Recunōsemū însă că cauzele de adeverate atacuri contra guvernulu le lipsescū. Este sciutū încă că cel cari vorbescū și scriū făr' a fi conduși de principii, lipsitū astū-felū de *bysolā*, se rātecescū la fiă-care pasū, s'ajungū voinđū a lovi principii, a se lovi pe ei inși, a se sinucide, și numai astū-felū înțelegemū pe cel cari repetā cuvintele ș'acuarū d-lui Epirianu în privința disolvērei Camerelorū.

În Numerile trecute, aritarām cumū, guvernulu era silitū se disolve Camerele. Eri *Monitorulu* a publicatū diariulu consiliulu de Ministri, care espune și Domnitorulu și Naționii cauzele cari l' au silitū se facā apelū la dēnsa. Ce vorū dăca însă, cei fără *bysolā*, cātū vorū vedē c'aceste cauze erau atātū de temeinice încātū unele din ele furā prevedute ș'aritate mai nainte încă, de foile franceze și chiarū de organele oficiōse ale guvernulu franceze? Eca cumū adevērulū, fiindū unulū și dincōce și dincolo de Pireū, cumū dăceā Elenii cei vechi, diariulu *La Patrie* susținea în Paris, la 9 Noembre, nu numai acela-și adevēru, darū încă, ici colea, ilū aritā chiarū prin acelea-și cuvinte ce suntū și n' diariulu guvernulu nostru, închiātū la 12 Noembre sēra (31 Octobere.)

„Uā depeșă de la Bucuresci nē-a anunșiatū că Camerele romāne s' au deschis ieri și cā deja, conformū șgomotelorū ce circulaserā cā trebuia a s'accepta uā opoșițione din parte-le, președintele Camerei deputașilorū s' a datū demisiunea.

„Prevedusemū de multū, în adevēru, că lupta va fi viūă între conservatori, cari vorū susținē din totā puterea lorū ministeriulu, și boiării, caril se vorū sili a lū resturna. Ministeriulu are, fără îndouielā, tōte simpatieles țerei, căci se compune de omenii ai progresulu cari și-au suptū toți simțimintele lorū liberale în Franșia, și a cărorū politicā este cu totulu favorabile ideielorū franceze; Camera însă il este fōrte ostile. Acōstā Camerā, alēsā într'unu momentū de agitare, pe cātū se desfășurā evenimentele cari au adusū pe principele Carolū la putere, nu represintā nicī într'unu modū simțimintele țerei. Ea este frământatā de ambiționii personali, unele dictate de deșertăciune, ș' altele e-

sagerate, și de intrigile acelei-a dintre puteri care are mare interesū a opri România d' aști consolida instituționile iei liberale cari suntū cea mai bună garanțā a autonomiei sēle.

„În presința acesteș opoșiționii sistematice, guvernulu românū se va afla pōte într' uā rea pozițione. Ar putea, în adevēru, se disolve Camerele și se facā din noou apelū la țērā, care, mai bine lumnatū în privința adevēratelorū iei interese va trāmite de sciurū la Bucuresci deputașii mai devotașii ideielorū de progresū; cūteza-va însă ministeriulu a lua uā asemenea decisiune? Noi o sperāmū. Principele Carolū ș' ar călca mandatulu ce i s' a datū cu atātā încredere, dacā n' ar înlătura opștaclele ce se încercā unii a-i semăna în cale. Tare prin dreptulū sēu, ce-lū are de la poporulū românū, elū nu trebuie se lasē a se nimici în mânele sēle elementele de putere și de prosperitate cari au fostū încredințate patriotismulu sēu. Avemū ca garanțā a acesteș speranțā unirea strinsā a naționii cu suveranulū sēu, și spiritulu de rezoluțione a acestui din urmă.” (*La Patrie* 9 Nov.)

Patria dăca: „Camera a fostū alēsā într'unu momentū de agitare, pe cātū se desfășurā evenimentele cari au adusū pe Principele Carol la putere, s. c. l.

Diariulu consiliulu de ministri dăca: „Corpurile legiștorice actuali au fostū alese adoua di după întronarea dinastiei, ș. c. l., naționea n' avusese timpū a se pōte ocupa de condiționile ce-ți facea noulū pactū s. c. l.

Patria dăca: „Ea este frământatā de ambiționii personali, unele dictate de deșertăciune ș' altele esagerate, și de intrigile acelei-a dintre puteri care are interesū a opri România d' a-și consolida instituționile sēle liberale ș. c. l.

Diariulu guvernulu dăca: — „Nedomirirea ce domnia în spiritele tutulorū, putu se fiā adese șploatatā de interesele și de pasiunile personali.” ș. c. l.

Patria dăca: „Instituționile liberale cari suntū cea mai bună garanțā a autonomiei sēle.”

Și guvernulu dăca: „A face a se pune la îndouielā capacitatea naționii d' a se guverna.”

Lăsāndū pe cititorii nostri a urma enșii paralelismulū, ș' a se convinge cā cel cari susținū unu principiu se n' tēlnescū nu numai în ideie, darū chiarū și n' expresiuni, ne mărăginimū în a constata cā ori cine nu este orbitū de pasiuni și voiesce consolidarea ērū nu peirea naționii romāne, recunōsce cā guvernulu era cu imperiositate silitū, în urma celorlū petrecute în Camerā la 31 Octobere, a disolve Adunārele ș' a apela la națione, și cā era datorū „se facā a nu se mai perde unu timpū preciosū, în debateri fāră folosū și n' smăcināri cari ar face pe țērā se se ndouiascā ERA-ȘI, de salutarele efecte ale regimelū constituționale.”

Prin aceste cuvinte, înscrise în diariulu consiliulu de ministri și sancționate cu aprobarea Măriei-Sēle Domnulu Românilorū, puterea esecutivā nu numai c' a șpulberatū nerușinata calomniā de „loviri de statū și guvernământulu personale,” ce nu-și avea locū de cātū în domnia nescinții ș' a corupșionii, darū încă a deșceptatū din noou naționea, ș' a deșceptatū-o puterice, dăcēndu-i, cu augusta aprobare a Suveranulu, „se nu se mai îndouiascā (ērā-și) de salutarele efecte ale regimelū constituționale,” se nu mai lasē pe inimicii iei, din intru și din afarā, „se

pue în îndouielā capacitatea iei d' a se guverna,” ci, tare „prin dobēndirea suveranității iei ș' a unei dinastie ale cărei legăturē cu Statele cele mari europiane o punū în pozițione d' a ajunge, mai curēndū și mai sciurū la țāria și mārērea naționale,” se dovedē cā prin faptū cā este luminatā acumū, cā este vērsnicōă, „cā și-a datū sēma de nouile condiționii ce i-a făcutū pactulu iei fundamentale, și cunōsca căile pe cari voiesce ș' o conducā Suveranulu căruī-a ea i-a n' credințatū destinārele sēle.”

Se se compare acumū aceste cuvinte, cu cele ce adresā naționii guvernerele trecute, cātū disolveā Camerele, și nu va mai fi unū singurū omū onorabile, care se va mai putea îndouii de destinārele țerei sēle, și nu va contribui a face se se nimicōescā, prin disprețulu unanimū, tōte calomniile și tōte intrigile celorlū cari nu vorū regimelē libertății, celorlū cari urescū virtutea și lealitatea, ș' ale celorlū cari, cumū dăca *La Patrie*, servescū acele puteri cari „au interesū d' a opri România d' a se consolida.”

Soirile din afarā devinū din ce în ce mai seriōse. În Italia nemulțămireā este mai generale și foile străine spunū cā mânia se concentrā astū-felū în cātū dacā guvernulu franceze nu va înlesni celui Italianū uā supapă de resuflare, de securitate, ea pōte isbucni, și nimene nu pōte calcula unde se pōte opri mânia.

Luptā pentru unu principiu mare, și mai cu sēmā pentru unitatea naționale. În Franșia, asemenea, situaționea este posomoritā. Negreșitū cā marele Imperatore luptā ș' a doveditū cā scie a găsi supapele d' asigurare; cu tōte aceste, cestiunea Romei fiindū de cea mai mare gravitate, dacā nu va isbucni întrunirea unii congresū, deșlegarea iei devine fōrte anevoiōsā; și scirile din urmă spunū cā convocarea unii congresū n' ar fi isbutitū, cā Italia armēzā și cā Franșia, pregătitā deja, regulēzā comandamentele și modificā ministeriulu. Prusia și Alemania facū pe fiă-care di cātē unū pasū spre unitate, și regele Prusiei, în discursulu sēu la deschiderea Camerei dăca din noū, în privința Italiei, cā de și va lua în considerare prelenșionile Catolicilorū, nu va uita însă datoriile reclamate de interesele politice.

Rusia numesce unū generariū, ministru alū lucrārilorū din afarā, ș' a celū generariū este tocmai ambasadorul sēu la Constantinople; Turcia refușā d' a da Candia Greciei, de și a fostū sfātuitā de puterile cele mari d' a face cumū e bine și de și s' a notificatū cā la casū contrariū ele nu se mai amestecā, și diariulu din Paris *L' Avenir National*, dăca în revista politicā de la 8 Noembre: „Uā depeșă rusēcā anunșā cā marele Turcū transportā tunurile sēle ghintuite în Asia Minore: Se fi inceputū ore mutarea?”

Bucuresci, 3 Noembre.

Astādi, la orele 12 și jumetate după amēdā, Măria Sea Domnitorulū a primitū în audiință privatā pe d. comite de Keyserling-Rautenburg, consulū generalū alū Maiestății Sēle regelul Prusiei în România. (*Monitorulu*).

ERATA. — În epistola d-lui C. A. Cretulescu, publicatā în *Romānulu* deșeri, din ērōre s' a pusū la aliniatulu alū II-le linia 11-a unū *însā* de prisosū care trebuie a se șuprire la citire.

TELEGRAMA.

Teuciu, 15 Noembre 1867.

Mărieș Sēle Principelū Romāniei.

Nuvela disolvērei Camerei Legiștorice a umplutū de bucuriā pe omenii cari suntū conșinși cā numai cātū va fi uā adunare în majoritate de principii liberale, de cari sunteșii Măria Vōstrā prin tradiționea de Hohenzollern inspiratū, va pute face fericirea țerei.

Se trăișii Măria-Vōstrā mulți ani pentru a stabili în Romānia acestū principiu salutarū.

Iosefescu Scarlatū Motașū, Iordache Dimitriu, I. Robin, T. Sāndulescu, C. Racovișā, Ciuhurēnu, A. Alesandrescu, Nicolau, G. Roman, P. Schendrescu, A. Radovicū, N. Turculețu, S. Atanasiu, Ant. Georgescu, Căpitanū Gandū, D. Popū, D. Popescu, C. Iftimescu, V. Motașū, P. Neculau, G. Popū.

MUNICIPIELE ȘI CONGRESSELE NAȚIONALI.

Desbātēndū-se în dieta ungarēcā cauza comitatulu Heveșū, și cu acōstā ocașione venindū vorba despre îndreptāriile și suera de aptivitate ce compeșiesce comitatelorū, nici unū oratore nu s' a pronunșiatū cumū cā sistema municipala n' arū pute esiste sub ore cari forme fārā a fi contrațicere cu responsabilitatea ministerialā.

Cu atātā mai pușinū, nimene a cūtezatū se afirme cumū cā sistema municipalā imparte țērā în totū atātē țeri sēu state mici cātē suntū municipiele, prin urmare cā esistența acestorū municipie ar periclitā unitatea țerei.

Din contra s' a recunōscutū de toți centralistilorū magiari d. Deak, cumū cā esistența municipielorū e salutarā, e prețioșe pentru anticitatea iei și fruptele ce ni le-a adusū, e uā școlā politicā care a educatū și va educa statulu bărbați capabili a mārni des-tinele lui.

Ne învoimū la tōte acestea. Romānilorū placū municipiele, și iei nu suntū dedați a sārī la estremități, a concede statulu unū centralismū care ș' a absorbā cu totulu pre individū, cāși cumū noi toți am esiste pentru statū, și nu statulū pentru noi.

Dar afirmandū acestea frașii magiari în privința municipielorū, ore nu vinū iei în contrațicere cātū apoi totū acestea le denegā în privința congreselorū naționali ce le pretindū pōpōrele nemagiare ale Ungariei în proiectulu de lege compusū de ablegașii lorū, înțelegemū proiectulu satoritū de Romāni în conșlegere cu Serbiū?

Asemene congrese au mai multe elemente pentru durabilitatea lorū, omogeneitatea naționale le îndreptățiesce și le înzestrāzā cu unū titlu de esistențā mai pre susū de acela alū municipielorū. Și pe lēngā tōte aceste, ele au pentru sine tendințele naturali.

Darū ce le pasā frașilorū nostri conlocuitori de contrațicere, de logica tendințelorū, ce de caracteristicā naturalā? Ei au doveditū cā sciū face politicā și n' contra naturē, ale căreia recerinte le-au înlocuitū cu uā sumā de instituționii artificioșe.

Și acum instituționilorū naturali de ce se nu preferēcā ei cele artificioșe, cātū și înșși vedū și o simțū prē bine ca chiarū și rolul politicū alū naționii magiare este de totū artificiosū, dovadā Banatulū, Transilvania, Croașia și în parte Ungaria propriā.

Însā veri care se fiā dibācia maestrilorū, faptele artificioșe nu se potū opune lungū timpū legilorū naturali, și de aceea-a noi n' amū ruptū încă cu speranșā cā vomū vedē pe frașii magiari încuviințāndū realizarea preten-

ționilor naționali. Numai un turnu strimbu iese, și acela la Pisa, și nu credem că frații magiari vor putea se face acestuia părechii în politică.

Scimă noi pră bine că există și unele preocupări din epoca neferice când cu înverșunare multă luptăm unii contra altora. Amu probat însă fiă-care dintre noi ceia ce puteam, și fiă ca acesta se ne servescă de recomandațiune pentru frățietate, eru nu de preocupățiune; desclintu magiarii n'au dreptu a continua preocupățiunea, căci astă-đi au totu ce au doritu, au și mai multu, pentru că nici cându a sperat unu magieru se-și vadă honvedu încercați de daruri, — era noi nu avem ceeaa pentru care ne-amu luptat; acum ni s'a luat autonomia Transilvaniei, s'au scos din validitate articolii de lege ce inarticolau națiunea și limba romănescă, s'au scos pentru cuvântul se nu ni se tulbure concep-tele de dreptu.

Frățietatea între noi s'o întemeiamu prin mulțemirea naționalităților, această este prima recerintă ca se putem procede la ușinarea multelor sarcine ce ne apesă, la ameliorarea financiilor a căroră faciă rămâne posomorită și sbăr-cită în mania suluminelelor din apoteca retorică a d-lor Baka și Lónyay ministri la financo.

Astă-fel consolidându-ne, vomu pute avă valore și în consiliul Europei, atunci putem juca rolă în politica esternă, fiă la Germania, fiă în Orientu. Acestu unicu modu, eschide însă cu totulu pre cela ce-lu profesa o fôia ungrăescă care voia se mergă de a dreptul la Belgradu, și apoi la Romănia, uitând istoria ca nici în trecut n'am raportat învingerii asupra acelor popore, nici supu Carlo Roberto, nici supu Matea, măcaru ca pe lângă armata fizică mai avemu și noi încă și bine-cuvântarea Papei. — Ore astă-đi acele țeri suntu res nullius

pati-o mai bine? e întrebare căci acolo există deja unu popor, și poporul fiă celu mai micu, celu mai lașu, se luptă cu eroismu cându e vorba — și apera nedependința, vëtra, limba, — și ne gâdelesce cu pușca pe la vechiă, de ne sboră curajulu din stomacu.

(Albina).

POSTELE ÎN ROMANIA ȘI ÎN TURCIA.

(A vedé No. de eri).

Din cauza înmulțirii relațiilor, amu ajunsu la uă confusiune epistolară atât de mare, în câtu publicul în genere și comerțul în particularu este cel d'antéu a o deplora, ș'a cere uă grabnică reformă: Centralizarea.

Turcia nu este, cu totulu lipsită după cum pare a se crede în Europa, de instituțiuni postale.

Provinciile acestui mare imperiu suntu deservite de unu serviciu ebdomadariu de curieri călări.

Curierii cari plăcă de la direcțiunea generală a postelor mergu de la Constantinopole la extremitatea fruntariei Rumeliei și pînă la golfu Persique.

Voindu se nu trecem peste marginele adevărului, nu putem dice că acestu serviciu a ajunsu celu mai de pe urmă gradul alu perfecțiunei, însă după cum l'am studiat în amenunțele sële, suntu siliți a recunoscă că de câțu va ani, această administrațiune care a avutu fericirea a fi dirigiată de nesce capi inteliginți și plini de ardore pentru progresul țerei lor, a ajunsu la unu mare grad de perfecțiune, și nu rămăne încă decâtu câte-va silițe de făcutu pentru a parveni la acelu-ași nivelu, cu administrațiunile postale străine.

Dacă cine-va va ținea sēmă de starea căilor în Turcia care nu permite a se servi de malle-poste; de va ține sēmă și de marea întindere a teritoriului prin

care trebuie a se trece, ș'a cănel distanță mai lungă e de 560 ore călare, prin nesce cărări adese nepracticabile în timpul iernei din cauza zăpedei ce le acoperă, sêu din cauza inundărilor cari ieu adese pe omeni și pe cai; dacă se gâdelesce cine-va la ce chieltuiele face Statulu pentru întreținerea marel mulțimi de stațiuni cari suntu neapărate pentru întreținerea convoielor, mai cu sēmă cându se adună dările cari eru pînă la 60 de cai, va înțelege lesne de ce progresulu în serviciulu postelor, este legat de aprôpe cu reformele generale, cari nu s'au început, mai cu sēmă pentru că, de oătu de unu anu.

Cu tôte aste, dacă distanțele prin cari trebuie a se trece, ar fi cel puținu poporate, și dacă comerțul, prin mulțimea relațiilor sële, ar pută alimenta cel puținu, indostulu, far' a da chiaru beneficiu, întru câtu-va chieltuiele cele mari ale administrațiunei, s'ar putea aplica c'unu succesu siguru micșiorarea tacei scrisorilor, pentru a ajunge ca și Europa la uă sporire de venit prin înmulțirea corespondințelor; însă în acestu momentu, este materialmente cu neputință a aduce unu lecu unei asemenea stări de lucruri. Acestu sistem nu va putea fi aplicat c'unu succesu siguru de oătu într'unu viitoru apropiat și pe câtu se voru, face căi de comunicațiune, pe oătu produsele voru găsi unu debușeu lesnicios, și pe câtu centrurile poporate voru chiama, prin beneficiile ce voru presinta speculatorilor ce voru merge se se stabiliscă acolo, și voru lua asupra-le d'a face se și transporte cu pucine chieltuiele produsele pe litoral pentru esportare, cându în fine aburul va veni se descepte aceste populațiuni vîguröse și pline de suc pe cari miseria le întreține în neacțiune.

Romelia mai puținu întinsă și putendü fi servită prin urmare cu mai puține chieltuiele, mai bogat în elementu comerciali, întreține relațiuni postale mai dese, cu tôte precauțiunile ce ie însă guvernulu, posta nu este cu totulu apărată de călcarea bandelor de hoți, cari desbarcate noștea pe litoral atacă cu mâna armată, și nu parvinu câte uădată a nvinge de câtu după ce au acoperit pământulu de cadavrele curierilor ș'a căilor. Toți acesti inconveninți însă suntu din fericire în ajunulu d'a dispărea prin conceațiunea liniilor ferate pe cari guvernulu a datu-o unei companii putrice.

Adeveratul progresu postal în Turcia nu va fi simțit în adevăr de câtu din momentulu cându aceste linii ferate voru fi în deplină cale de esplotare, și numai la acea epocă importantă administrațiunei postelor, machina activă a comerțului, va primi adeverata transformare pe care cine-va e în dreptu a o cere de la dinsa.

Sar fi putat face însă unu progresu adevărat de câțu-va ani deja, dacă guvernulu a fi putat regulaenta serviciulu relativu la transportarea depeșilor originarie și cu destinație pentru Imperiulu Otomanu, expedite pe mare. De această centralizare numai vomu a ne ocupa astă-đi, lăsând unu viitoru apropiat grija d'a da maturitate acelu-a care nu se va efectua cu avantaju de câtu atunci cându administrațiunea postale otomane va fi ajunsu, prin nesce progrese materiale succesive pe cari le-amu enumerat mai sus, la gradulu de perfecțiune pe care ilu cere importanța unu asemenea serviciu.

Diferite companii străine transporteză depeșiele diplomatice și postale din Europa în Turcia și „vice-versa”, printr'uă subvențiune cele acordéză guvernule lor respective, fără că se fiă după cum amu probatu-o, vr'unu tratat de ôre-care se de legalitate esistenței acestor companii. Guvernulu otomanu neputendü face uă convențiune postale, a primitu cu recunoscință fără îndouielă, serviciile ale cărei avanta-

gie pentru comerțulu sêu cu Europa, elu mai antéu de câtu ori cine le recunoscă, și de sigur, departe de a blama această toleranță, trebuie din contra a aplauda spiritulu de înțeleptă politică care a președut la primirea acestor companii. Inșă nu vomu putea vorbi totu astă-fel ș'asupra preschimbărilor scrisorilor pe cari totu aceste batele o face pe litoralulu otomanu, preschimbări făcute cu prejudiciulu intereselor administrațiunei postale a Imperiulu Otomanu.

Guvernulu a stabilitu de aprôpe 5 ani, unu biuro la Galata, supu direcțiunea imediată a unu aginte străinu, pe care 20 de ani de speriință în administrațiunea franceză făcea alu alegu cu singurul scop d'a centralisa în acestu biuro tôte corespondințele destinate pentru Turcia, aduse de ori ce pavilion străinu și de unde s'ar fi împărțit corespondințele provenidü din străinătate pentru Constantinopole, sêu pentru ori ce provincie a imperiulu. Totu cu acestu scopu adoptandü sistemă timbrurilor de postă, guvernulu a voit a pune pe fiă-care în stare a și opera singuru plata scrisorilor, far'a avea recursu la unu intermediariu. Inșă nesce dificultăți cari nu provin de la administrațiunea postale otomană, au întârziat far'îndouielă pînă acuma esecutarea acestui proiectu.

Pentru a ajunge la uă înțelegere cu diferite guvernule străine cari întrețin stabilimente postale pe teritoriulu otomanu, nu va fi auevoic Sublimei Porți d'a face se se recunoscă dreptulu necontestabile ce are d'a esplota ea înseși serviciulu postelor în Imperiulu ei. Afară d'acesta guvernulu dispune de un serviciu cu abur care i dă de mal multu de 5 ani unu concursu pe care l'ar putea face mai eficaciu încă.

Pentru a înlătura toți inconveninții semnalat aci mai sus, aru trebui ca unu comisiune compusă de directorii diferitelor servicii postale pe ce intru niase pentru a otări preculu ce trebuie a se plăti pentru posta otomană, pentru scrisori, țiarie, mostre etc. cari ar fi transportate de paqueboturile diferitelor linii de pe marea Mediterana și de pe Marea Negră; se regulamenteze în înțelegere înmănarea și transmiterea acestor depeșie sêu lădi pe paqueboturile lor respective. Directorele generariu alu postelor imperiale se președă această comisiune și se fiă autorizat de guvernulu sêu a face tôte invoielele ce le va crede oportune pentru grabnică soluțiune a unei înțelegere care se puia capetu unei stări de lucruri necompatibile cu demnitatea guvernului asupra unei cestiuni de interesu publicu pră multu timp neglijată.

Suntem convinși că Europa care de sigur nu e cărmuită în această afacere de interesu, acea ce este încă probat prin subvențiunile ce ea acordă atătoru companii, Europa care urmază pasu cu pasu progresele Turciei care adoptă gradat inovările și progresele chiaru a acelu-a pe cari ilu de modelu și de judecătoru; Europa țicomu, nu va responde printr'unu refusu la uă propunere de progresu, de ordine publică, care rănesce la unu înaltu gradu rațiunea și demnitatea naționale și care la armă s'a tradus în Romănia prin decisiunea care a fostu acum notificată cu atăta energie.

31 Octobru 1867.

MULȚĂMIRE.

D. C. Ciocărlan, încă de la numirea sea în funcțiunea de prefectu alu județulu Ilfov, n'a încetat de a da dovă despre activitatea cu care și îndeplinesce misiunea ce i s'a încredințat, și țilele din urmă a reușit a descoperi chiaru într'unu altu județ pe furii unei trăsuri cu cal a d-lui Zlatico.

Ministeriulu găsesce de datoriu a

face mulțămirea sële d-lui prefectu C. Ciocărlan, dându publicității și raportulu sêu în această din urmă cestiune.

Ministru, Ștefan Golescu.

Raportulu d-lui prefectu de Ilfov către d-nu ministru de interne.

Domnule ministru,

Esperiința a probat că furii de cal și alte vite au obiceiulu se trecă îndată în altu judeciu cu vitele furate, unde, fiindu necunoscuti, potu cu înlesnire a le desface, sêu a le schimba cu alți fur.

La 16 curentu mi s'a denunciat de d. Zlatico că în ziua de 15 i s'a furat de către trei făcători de rele trăsura cu trei cal.

Chiaru în acea țu, pe lângă cele-lalte măsuri ce amu luat, amu telegrafat și domnulu prefectu de Ialomița, rugându-lu a dispoza găsirea căilor și trăsuri și a se prinde furii.

De două ori încă amu repetit acea telegramă colegulu meu, totuși însă efectele acelor telegrame au fostu că d-sea, prin acea cu No. 9,038, m'a anunțat că nu s'au prinsu furii.

Cu tôte astea, domnule ministru, subscrișu nelăcătandü directu și indirect de a urmări furii, am reușit a prinde pe unu și a afla numele altuia Geor. Șepcaru Lutelog, din județulu Ialomița, și pe lângă acestea amu dovedit și trăsura și cal lăsați în pădurea Lehliu, din județulu Ialomița, avendü în astă privință și declarația înscrisă a d-lui Ion Ritoridi, proprietarul respectiv, înregistrată la No. 18,532, din partea însă a d-lui prefectu locale, pînă astă-đi, după patru telegrame, eu am nici unu altu răspuns de câtu cel mai sus notat.

Mă cred datoru a refera d-vostre această impregiurare, și a vă ruga semi permiteți a vă declara că decă, în casur de furtisaguri, colegi mei din județele învechate imi voru oferi concursu ce le ceru pentru prinderea furilor, totu ca colegulu meu, apoi, tătă energia și perseveranța ce se depune de funcționari acestu județ, rămăne de nul efect, și totu-d'ua-dată se bine-voii a pune stricta îndatorire d-lui prefectu de Ialomița a prinde și a înainta neîntădiat pe acelu George Șepcaru Luteluși.

Bine voii, vă rog, domnule ministru, a primi asigurarea osebite mele considerațiuni.

Prefectu, C. Ciocărlan.

LISTA

de funcționari ramurilor judecătorești dați în judecată de ministerulu justiției de la 16 Augustu, anul curentu pînă astă-đi.

D-lu Michalache Georgescu, copistul la tribunalulu Râmnicu-Sărăt, datu judecării pentru insulta și ruperea hainelor d-lui M. Tomulescu.

D-lu C. Boticu, copistul la tribunalulu Brăila pentru că ar fi luat 15 galbeni și 2 lei de la rușele prevenitului Cosma Mocanu, cu promisiune a mitui funcționari publici.

D-lu I. Grădenu, jude instructor la tribunalulu Bacău, pentru că ar fi bătut pe inculpatulu corecționalu Blaustein, la luarea interogatorului.

D-lu Temistocli Kristopolu, judecătore de plasă, la culôrea de Galben, pentru că er fi luat mită unu galben de la Florea Burcescu, pentru formarea unei cărți de judecată.

D-lu George Rovinaru, copistul la tribunalulu Gorju pentru că ar fi insultat și lovit pe d. Ion Vlădășescu.

D-lu Dimitrie Bogdan, portărelul la tribunalulu Tecuci; pentru că în timpul cându era privatu, ar fi falsificat uisce contrate de pădure, prin adăogirea cuvintelor păduri mari.

D-nlu Iancu M. Codrescu, membru, tribunalulu Iași, pentru că este denunciat de d. Pavel Samsanov, că ar fi spartu uă ladă, remasă de la fiica denunciatorului, de unde ar fi dispărut

un testamētū, lăsat de repausata fiică a denunciatorului.

D. Nicolae Davidescu, substitutul tribunalulu Ialomița, pentru că ar fi luat 10 lire de la nisce preveniți, spre a-i scăpa de la arești și altele.

D. Stavrache Ghișdenu, șefu comptabilu la ministerulu justiției, pentru delapidarea a 2633 lei și 5 par., în mandate și bonuri de tesauru, ce au fostu depuse în ministeru ca garanție de d. Buznea și Sococ.

D. Aristide Vasilescu, fostu grefieru la tribunalulu Némșu, pentru că a delapidat optu galbeni și unu sferlu, de puși de d. Dima Costinescu, ca procentu cuvenite d-ei Ghimicișea.

D. Iancu Anastasiu, substitutu la tribunalulu Râmnicu-Sărăt, denunciatu că ar fi luat uă sumă de bani de la prevenitul Michailu Avramescu spre alu scăpa de arești.

D. Michalache Petrescu, procurorele tribunalulu Bacău, pentru că ar fi luat uă sumă de bani de la nisce preveniți și altele.

Membru tribunalulu Râmnicu-Sărăt, I. Popescu și I. Poenaru, pentru că au făcutu mai multe abateri din lege în procesulu dintre d. C. Suțu și alți, cu d. I. Vernescu.

D. G. Negulescu, judecătore de plasă alu culôrei de roșu din capitale, pentru că a anulat uă carte de judecată pronunțată de ajutorele sêu, în procesulu dintre d-nil State Prodănescu cu I. Marcovic, pentru călcarea unu contractu.

D. Damian Soroceanu, judecătore de instrucțiune la trib. Tutova și Ștefan Danuleș, substitutu la același tribunalu, pentru abuzurile ce ar fi comis uă cestiunea instrucțiunei procesulu răpirii unei fete Catinca a lui Toma Cojocaru.

D. I. Cumpănășescu, suplinitele tribunalulu Botoșani, pentru că arbitraru a arestatu pe d. Ignat Burcovski.

D-nil judecătore al secțiunii comerciale al tribunalulu Ilfov, cari au participat în cestiunea liberării unei sume de bani d-lui C. Belu, cându aceea sumă era sequestrată totu prin acea secțiune, pentru îndestularea d-lui N. Laptov.

Ministru justiției, Gr. Arghiropolu.

INTERNE. — Prin decretu, cu data 1 Noembre curentu, suntu numiți și permutați:

D. Marin Florescu, actualulu polițaiu alu orașulu Turnu-Măgurele, sub-prefectu la plasa Teleormanu, din județulu Teleormanu, în locul d-lui Ion Perieșnu.

D. Ion Perieșnu, polițaiu la orașulu Turnu-Măgurele, în locul d-lui Marin Florescu.

D. George Stoianescu, polițaiu la orașulu Huși, judeciulu Fălciu, în locul d-lui Vasilie Nicolau, trecut în altă funcțiune.

JUSTIȚIE. — Prin decretu, cu data 1 Noembre curentu, persoanele următore cari intrunescu condițiunile cerute de legea de admisibilitate și înaintări în funcțiuni judecătorești, suntu numite și permutate:

D. N. Lafari, fostu judecătore, care intrunesce condițiunile cerute de lege, procurore la tribunalulu Tutova, în locul d-lui C. Cigolea, demisionat.

D. N. Mustacov, actualulu suplinite la tribunalulu Mehedinți, în aceeași calitate la tribunalulu Vlașca, în locul d-lui P. A. Brănenu.

D. P. A. Brănenu, actualulu suplinite la tribunalulu Vlașca, în aceeași calitate la tribunalulu Mehedinți, în locul d-lui N. Mustacov.

D. N. Ștefănescu, actualulu grefieru la curtea de jurați din Bucuresol, suplinite la tribunalulu Ilfov, în locul d-lui Eustatie Băltăreșu.

D. Eustatie Băltăreșu, actualulu suplinite la tribunalulu Ilfov, grefieru la curtea de jurați din Bucuresol, în locul d-lui N. Ștefănescu.

D. Radu Protopopescu, actualulu re-

gistratore, adjutore de grefă la tribunalul Argeșu, în locul rămas vacant prin trecerea d-lui Stefan Merișescu în altă post.

D. George C. Balăcescu, actualul copist, adjutore de grefă la tribunalul Gorjiu, în locul rămas vacant prin demisia d-lui Dimitrie Petrolian.

D. Costache Ion, actualul registrator, adjutore de grefă la tribunalul Putna, în locul rămas vacant prin demisia d-lui Theodosie Duca.

D. Ion Rădulescu este numit portărelă la curtea d'apelu din București, în locul rămas vacant prin numirea d-lui C. Diamandescu capu al portăreilor.

(Monitorul).

ATHENEULU ROMANU

INAUGURAREA CONFERINTELORU

PUBLIC PE 1867-1868

Duminică 5/17 Noembre la 8 ore seara, în sala Atheneului

(casa boyzade C. Ghica), se va face

INAUGURAREA CONFERINTELORU

PUBLIC ANUALI

DUPA URMATOAREA PROGRAMA.

I.

Solemnitatea va incepe prin „Imnul Atheneului“ cântat de Societatea corală Română, sub direcțiunea domnului Cartu.

II.

D. Președinte alu Atheneului, va face o scurtă dare de seamă a lucrărilor Societății „Atheneului“ în cursul anului din urmă.

III.

D. Em. Bacalogh, va atrage atențiunea publicului asupra onora din recentele progrese în științele fizice.

IV.

D-na Annica G. Cretianu va executa pe piano Marșul din Tannhauser de Wagner, aranjat de Liszt.

V.

D. V. A. Urechia, va face o răpede dare de seamă de mișcarea literară în țările Române, în anul din urmă.

VI.

D-na El. Răureanu, născută Wachmann, d-lu N. I. Voinescu și d-lu Kriger, voru executa pe piano, violă și violoncelă Trio de Mendelssohn-Bartholdy.

VII.

D. C. I. Stăncescu, va face darea de seamă despre mișcarea și producțiunile artistice din țară în cursul anului trecut.

VIII.

Coru finalu.

La locurile de lângă tribună și primele banci ale Amfiteatrului, se intră numai cu bilete prezentate la intrarea obișnuită a sălei, care face față curții de Casațiune. La locurile celelalte se intră prin fundul sălei, pe sub bolta de intrare a caselor; ele se află la dispozițiunea publicului până la 7 ore și 55 minute.

La 8 ore precise toate intrările voru fi închise, spre a nu se aduce impedare serbărel.

Președintele Atheneului: Graf C. Rossetti. — V. A. Urechia, C. Esarou, vice-Președinți. — Gr. N. Manu, I. Gărlénu, secretari. — G. Missail, casierii.

București, 2/14 Noembre 1867.

INVITARE DE PRENUMERAȚIUNE

„AMVONULU“

FOAIE LUNARIA

pentru elaborate din sfera elocinței sacre bisericicești, spre folosul păstorilor sufletesci, și spre instruirea privată a fiă-căru creștinu.

Cultura! strigă neîncetat poporele. Culturală resună țermurile Dunării; culturală repeșesou pôlele Carpaților. Care este însă cultura adevărată, decât nu cea basată pe principiile sacre, eterne ale moralatului evangelicu?!

Domni și frați preoți! În mânelo noastre zace chiăia problemel mărețe, a cultivării poporului român. Au „care este sperarea noastră, se bucuria se cununa laudei?“ (I. Tesal. II. 19.) Au

nu poporul?!, Onoarea și bucuria noastră.“ (ibid. 20.) Ecă-vă acolo redicate catedrele în biserice! Ecă aci miq'lócele, — creștinismulu ec învețăturile se subline, fericitória de individe și de societăți. Ce chiămare! ce respunțătate! „Pentru că suntem o lucrătorii lui Dumnezeu!“ (I. Cor. III. 9.)

Sub-scrisul, pentru de a veni dupe puțință întru ajutorul preoților români în împlinirea misiunii lor grele de luminători și fericitori al poporulu prin predicarea Evangheliei lui Cristos, dupe ce fali ferice a căștiga aprobarea și bine-cuvântarea părintescă a Sănțioi Săle, părintelul episcopu diecesan, voi se oda de la anul nou 1868 uă fôia lunară sub titlul „Amvonulu“ pentru înaintarea elocinței sacre la români, precum și pentru instruirea privată a fiă-căru creștinu piu.

Va aduce fôia acăsta concinși și homilie pe tôte duminicele și serbătorile anului, une-orl și câte doue pe aceași ocașione; cuvântări ocașionale, precum la morlu, la sântirea și patronul (hrumul) bisericei, la cununiă, etc. și predice liturgice, despre însemnătatea ceremonielor de la St. Liturgie, de la St. Sacraminte se de la alte festivități bisericești, și la unele predice, cându va concede spațiu, testuri separate, ilustratorie din Sf. Părinti, și eșemple atrăgătorie din viața sântilor. Va conține mai departe: tractate interesante din retorica sacră, ilustrate cu citațiuni din clasicul vechi și noul, mironi și bisericești; recenziuni de cărți avându destinsă privire la producturile literaturii naționale; varietăți, și câte uă poesiă religioasă, — unu ramu prea negritu pînă acum de poezi nostru.

Va eși „Amvonulu“ în broșure lunarie de 4 oole tipărite, în formatu elegantu, pe hârtie fină și cu învelitóre. Fiă-care broșură va eși și se va epedui totu cu câte uă lună înainte de timpulu pentru care sună, ca cei ce dorescu a se folosi de ele, se le pôtă avea de timpuriu la mână.

Preciulu de prenumerațiune — înțelegându-se aici și speșele postale, cari le vomu porta noi — este pentru Austria 4 fl. v. a. pe an și 2 fl. v. a. pe jumetate de an. Eră pentru România, de unde nu primim prenumerațiune de câtu pe unu an întregu, precialu 1 galben.

Eșemple gratuite nu putemu promite înocă la începutu; nesciind, avom de aceste, și câte sub dispozițiune? Dăca însă onor. publicu ne va sprijini cu părtinire căldurósă, vomu face destul și în privința acăsta dorințelor juste ale on. nostri colaboratori și coleptanți; ba dupe puteri bucuroși vomu esorie din cându în cându și premie pentru elaboretele cele mai bune, ce ni se voru trâmite la testurile și ocașionile determinade din partea noastră, căci scopulu nostru nu e a ne neguțatori, ci a folosi.

Banul de prenumerațiune dimpreună cu consemnarea acurată a numelui, caracterului, postei ultime, locuinței și a diecesei, sunt de a se trâmite prin epistole francate, la sub-scrisul în Oradea-mare (Grosswardein în Ungaria) se de-a dreptulu, se de calea d-lor protopopi și a alioru d-ni coleptanți, cari ar bine-voi a primi asupra-și sarcina acăsta.

Broșura I adică de pe Ianuaru 1868 va eși de sub tiparu, și se va spedia onor. prenumerați cu capetulu lui Noembre a. c. stilu v. Va coprinde acăsta broșură 8—9 cuvântări sacre pentru duminicele și serbătorile lunel lui Ianuaru și pentru anumite ocașioni, parte de la colaboratori estorni de capacitate cunoscută, parte de la sub-scrisul. Va mai aduce unu tractat din retorica sacră, recenziuni, varietăți și poesiă religioasă.

Așa vomu procede și în redigerea celorlalte broșure; nesciindu-ne a căștiga mulțumita și de se pôte aplauda onor. publicu.

Cine se nu vedă lipsa și folosul unei întreprinderi ca acăsta? Amă ajunsu acum pînă acolo, de, în literatură fiă-care elasă și-află fôia, ce corespunde lipselor se. Numal preoți, predicatorii evangheliei lui Cristos se fiă lipsiți de unu organu ca acela, care i-ar deprinde în știința cea mai trebuincioasă lor, în elocința sacră, fără care cumu voru pute spera a lucra cu succes în viața Domnului? Numal preoți români se fiă siliți — în lipsa totale a estor-fel de întreprinderi naționale — a susține cu banii lor organe străine, de cari dese amă vedutu, spre marea pierdere a literaturii naționale?!

Sub-scrisul fondându acestu organu lunar, sum convinsu că nu am sporitu numai în daru numerulu foierlor, ce le avom, ci oă voi împlini uă adevărată lacună în literatură. Dreptu acea cu încredere deplină mă întorcu către domni și frați preoți români de ambe confesiuni și din tôte părțile, se vină a mă sprijini în modesta mea întredrindere prin prenumerațiune câtu mai numeroasă; și se-mi ajute estu-fel a susține unu organu bisericești, multu folositoru preoțimii, care însă dupe firea sa nu are nimic cu dispute subline dogmatice, ci numai cu predicarea divinului moralu creștinu, care este acel-ași la ambe confesiuni. Cei cari mă voru onora cu prețurile lor elaborete pentru „Amvonulu“, primăscă înainte recunoștința cea mai adncă a tătu din partea mea, câtu și din partea onor. publicu cititoru.

Complăcerea, ce au întâmpinatu la onor. publicu neînsemnatele mele lucrări literare împărțite de 7—8 ani înocă prin organele nostre publice, mă faci a crede, că nu-mi va lipsi nici acum încrederea fraților, nu sprijinirea căldurósă, ce o speru, ce o ceru. Și acum mi depun pēna, rugându-mă, a se face prenumerațiunile în câtu se pôte de timpuriu, ca celu pucinu la tipărirea broșurei II ce se va întâmpla către miq'loculu lui Decembre, se mă potu orienta în privința numerulu eșemplareloru tipărinde.

Sunt rugați toți domni preoți români, dar mai vartosu reverendisimii domni vicari episcopesci și protopopi a stăru dupe puțință pentru lățirea acestu organu, întreprinsu cu cea mai bună intențiune.

Redactoru-editoru

Justinu Popșu

Prof. de religiune, de limba și literatură română la archigimn. din Oradea-mare, v. rectoru și spiritalu în seminarulu do-mestici.

Oradea-mare 31/19 Oct. 1867.

PARTEA COMUNALE.

CONSILIULU COMUNEI BUCUREȘCI.

Ședința a LXXXVIII, Vineri 13 Oct.

(Urmare).

D. Serrurie dice că, comandantul de legiuni ceru câte unu copist pentru cancelariile lor, și fiindu că d-sa recunoșce trebuința ce au acesti comandanți de câte unu asemenea impiegat, propune înființarea a 5 posturi de copisti cu retribuțiune de câte lei 74 pe lnu.

Consiliulu încuviințază acestu amendamentu.

D. Raportoru citeșce:

Materia.

Întreținerea ospelului comunalu cu încălđit, luminat, reparațiuni și alte speșe menunte, lei 7,700.

Se admite.

Speșe de cancelariă lei 3,000.

Se admite.

Întreținerea, regularea și întorcerea pe tótă ziua a orologiulu de turnu de la Primăria, și a celui din sala ședințelor, lei 900.

Se admite.

Plăți de birje pentru impiegatii comunali în trebuințe de serviciu lei 3,100.

D. Primaru pune în vedere consi-

liulu petițiunea d-lor ingineri și conductori din serviciulu comunalu, prin care ceru a li se fixa pentru speșe de transportu suma ce au avut în trecut.

După ore discuțiune provocată de acăsta petițiune, consiliulu admite alocațiunea din proiectulu de bugetu cu destinațiunea ce i s'a însemnată, adăca ca suma de lei 3,100 se se lu-trebuințe în plata birjelor funcționarilor cari nu și voru putea împlini datoriile de cătu transportându-se de la unu locu în altulu cu birja.

D. Raportoru citeșce:

Pentru tipărirea monitorulu comunalu, înștiințărilor, listelor electorali, listelor de gardă civică, condicelor, registrelor și a orl ce alte tipărituri, lei 25,900.

Se admite.

Pentru biblioteca consiliulu comunalu, lei 700.

D. Protopopescu propune reducerea acestel cifre la lei 608.

Consiliulu adoptă amendamentulu d-lui Protopopescu.

Mobilieru pentru sala ședințelor și cancelaria Primăriei lei 700.

Se admite.

Materialu pentru serviciulu sanitaru alu Comunei.

Medicamente gratuite ce se va da săracilor din Comună lei 4,000.

Se încuviințază.

Analize chimice lei 370.

Se admite.

Renoirea vacinei lei 100.

Se încuviințază.

Subvențiune Eforiei Spitaleloru pentru curarea femeilor prostituite afectate de maladii venerice, lei 9259 bani 26.

Se încuviințază.

Materialu pentru serviciulu acteloru stă-rui civile.

Chiria a 5 localuri în care voru fi și cancelariile legiunilor de gardă, lei 8,000 cu aproximațiune.

Se admite.

Lemne pentru încălđitul acestor lo-cale câte 5 stănjini de fiă care, lei 1250.

Se admite.

Speșe de cancelariă câte lei 22, bani 20, de fiă care cancelariă pe lună, lei 1,332 pe an.

Se admite.

Pentru facerea registrelor și pentru alte tipăriți privitoare la actele stă-rui civile, lei 3,194, bani 44.

Se aprobă.

Speșe extraordinarie la acestu serviciu, lei 600.

Se admite.

Materialu la serviciulu Cimitirulu Șer-ban-Vodă.

Pentru chramulu Capelul și facere de parastesuri la 2 sâmbete ale mor-ților, conformu regulamentulu cimitirilor, și alte speșe pentru serviciulu diurnu, lei 900.

Se admite.

Întreținerea plantației din Cimitiriu și plantarea altor 200 arbori lei 400.

Se încuviințază.

Pentru așternere de nisip pę alele cimitirulu lei 200.

Se aprobă.

Speșe extraordinarie la acestu serviciu lei 200.

Se admite.

Materialu la serviciulu școleror primarie de băieți și de fete.

Încălđitul a 26 școle, lei 11,400.

Se încuviințază.

Chiria localeror, lei 45,000 cu aproximațiune, se admite.

Speșe extraordinarie precum: reparațiuni, obiecte necesare la distribuțiunea premiilor și altele, lei 7,400.

D. Primaru dice că acăsta cifră nu este îndestulătoare, și propune a se urca la lei 10,000.

D. Lahovari propune a se înființa un postu de inspectoru a școleror de fete, cu uă retribuțiune de lei 200 nou pe lună, postu care a mai fostu înființat de comună, daru s'a suprimat din lipsă de fonduri. Unu asemenea postu, observă d. Lahovari, este necesariu în interesul progresulu în învețătură alu fetelor

ce frecuență școler primarie. Așa dar, d. Lahovari, propune a se urca alocațiunea la lei 11,000.

Consiliulu adoptă amendamentulu d-lui Lahovari cu unu sub-amendamentu propus de d. primaru ca cifra de lei 11,000 se se tracă în bugetu astu-fel:

Lei 8,600 pentru speșele extraordinarie arelate în proiectulu de bugetu și lei 2,400 retribuțiunea inspectoriei școleror de fete.

D. raportoru citeșce:

Pentru construcțiunea a 5 locale de școli primarie câte una în fiă-care colóre, lei 185,000.

D. Serrurie e de opiniune a nu se fixa numerulu școleror, căci nu se știe câtu voru costa acăsta construcțiune, și decât primăria, cu suma alocată, nu va pute înființa cinei, nu va putea face nici una.

D. Primaru e de opiniune că cifra e pré mare în comparațiune cu miq'lócele comunei, d-sea aru dori se se aloce de douș și de trei orl acăsta cifră spre a se adăgi câtu se va putea mai multu numerulu școleror primarie în interesulu luminării poporulu; de uă cam-dată însă, dice d-lui, cătă a ne mărgini în cerculu miq'lócelor de cari putemu dispune de acăea d-sea propune reducerea alocațiunii la lei 60,000 nou pentru anul viitor.

D. raportoru în numele comisiei declară că aderă la propunerea d-lui primaru.

Consiliulu încuviințază acăsta propunere.

D. raportoru citeșce:

Materialu la serviciulu pașel orașulu. Chiară localulu casarmei sergenților de orașu, lei 5,925 bani 93, după contractu.

Se admite.

Pentru luminarea casarmei și alte speșe menunte, lei 3,193 bani 30. Se aprobă.

Lemne pentru încălđitul disulu localu, calculate cu aproximațiune în cantitatea de 20 stănjini, lei 1,500.

Se admite.

Speșe extraordinarie lei 2,000.

Se admite.

Materialu la serviciulu gardei civice: Pentru inspectorie generale luminatulu și speșe de cancelariă a lei 45 pe lună, și încălđitul localulu inspectoriei și consiliulu de recensimētū, totalu lei 840.

Se admite.

Speșe de cancelariă pentru consiliulu de recensimētū, lei 276.

Se admite.

Pentru iluminare și speșe de cancelariă la 5 legiuni câte lei 23 pe lună de legiune, pe an lei 1,380.

D. Serrurie propune lei 30 nou pentru fiă-care cancelariă.

Consiliulu admite acestu amendament; prin urmare alocațiunea se urcă la lei 1,800.

Speșele a 40 canceleril de compani câte lei 3 și 70 bani de fiă-care pe lună; pe an lei 1,776.

Se admite.

Idem a 10 canceleril de bataliōno câte lei 7 bani 40 pe lună de fiă care pe an pentru tôte lei 888.

D. Serrurie propune desființarea acăstei alocațiuni neîndu de trebuința. Consiliulu adoptă acăsta propunere.

Pentru încălđitul a 5 canceleril de legiuni cu cęte douș stănjini de lemne pe iernă de fiă-care, lei 462 bani 96.

D. Serrurie observă că e pucinu douș stănjini de lemne și că trebuie trei de fiă care cancelariă.

Consiliulu admite amendamentulu d-lui Serrurie și urcă cifra acăstei alocațiuni la lei 700.

Remonta tobeleru, a cornurilor și reparațiunea armelor, lei 1,851.

Consiliulu încuviințază.

D. Primaru rădică ședința la 10 ore trecute, anunțându cea viitoare pe mâne de la 11 ore de dimineța înainte.

Teatru Millo-Pascaly. — Duminică la 5 Noembre, se va reprezinta piesa: CATERINA HOVARD, dramă în 5 acte, rolurile principali voru fi jucate de d-ii Pascaly, Gestian, Ferbariad, Christescu și d-nole Pascaly, R. Mihăilănu.

PUBLICAȚIUNE. PREFECTURA DIS. ILEOV.

De și după lege Guvernului avea dreptul a numi d'adepți pe membrii Camerei de Comerții, pentru că nici după a doua convocare, la 15 ale corente DD. Comercianți și industriași ai Capitalei nu s'au adunat în numărul cerut de art. V. ca se se p'otă proceda la alegere daru pentru a da o dovada mai multă că eli dorește ca Membrii șisei Camere se fiă aleși mai bine de câtii numiți, invită pentru ultima oară pe toți DD. alegători și eligibili publicați în Monitorul Oficialu No. 155, 156, 157, 158, 162, și 163, ca la 26 Noemvre corentă, se se adune în localul Ghica de la intrarea Cismegiuului la 10 ore de dimineață pentru a proceda la a-

legerea a șepte Membri pentru șisei Camere. Sunt sigură că DD. Comercianți și Industriași ap'riind însemnătorele avantaje ce va produce instituirea Camerei, pentru dezvoltarea Comerțului și industriei naționale, se voru grăbi a se aduna în arătata și în numărul legiuit; cunoscând că la din contra Guvernului se va vedea nevoit a usa în fine do dreptul cel d'alege, fiind-că Camara urm'edă neap'ratu a se constitui p'înă la finele lunei Noemvre.

Prefect. C. CIOCĂRLAN. No. 614. 6-3q.

D-nu COULOUVRIN are onore de a anuncia onorabilei șele clientele, că s'au priimitu de curind din Paris și Londra un mare

asortimentu de articole pentru bărbați, asemenea și pentru dame, precum: Lengerie și alte articole de fantazie, dnpe cele mai noi modale. Preciurile vor fi mai multu de citu moderate. — Salonu deosebitu pentru Dame. No. 615 3-6q.

BIBLIOGRAFIE.

CALENDARU pe

Visectulă anul 1868,

și intitulatū sc'ola de distracțiune pentru ori ce clasă a societăței a eșit acumu de sub-tiparū, și se află de vîndare la t'ote Librăriile.

A NUNCIU. Supt-șemnatul marestru de danți în Teatrele din Paris și Berlin; acuma angajatū, în aceiași calitate, de D. Franchetti

directorul Operei, pentru a monta balabilul din Opera FAUST ce este a se reprezenta, curindū, în acestu Teatru; are onore a inuoscintița pe d-ni amatori de danți, și directori Pensionatorul, că cu ac'estă ocaziune doreșce a da lecțiuni particulare atăt de danți pentru Teatru câtū și de Salonu.

Numeroșă Clientelă care a avutū în gisele Capitale, espera ca nu' va lipsi nici în ac'esta.

Domni amatori care voește alū onora cu clientele d-lorū, s'unt rugați a se adresa la Casierul Teatruului Italianū în t'ote șilele de la orele 10 de dimineață p'înă la ora 2 după amiață și de la ora 4 p'înă la șiruitul Spectaculuului.

FEDERICO SALES.

Profesorū de Danți.

BIROU DE INFORMAȚIUNI Pa-

sagiulu Românū No. 10.

Sub-șemnatul recomandă Guvernante, Profesori, Traductori și pentru totu felulū de șerviciu, totu de-o-dată se potu lua Informațiuni pentru viuați, inchirieri de Case Moșii și afaceri Comerciale.

STEFAN GHETZU. No. 617 3-2q.

DE VÎNDARE. Au șositu de curindū la Magaziulu D-lui Nedeleo Ioan, Strada Băcani, Hanu Zamfiru No. 1, VINURILE renu-

mite de NIAUȘTA (Macedonia) cu prețulu numai de 3 lei ocaua. No. 618 3-2q.

DE INCHIRIATU, în parte șeu în totulū unu apartamentu elegantu mobilatū compus din trei odăi, situatū strada Carolū I-ū No. 42, lipitū cu Otelulū Budișteanu, în

apropiere de Cameră și Senatū în distanța de 5 minute, se recomandă mai cu osebite D-lorū Senatori și Deputați. Informațiuni chiarū la notata adresă.

DE VÎNDARE. Moșia mea Ciocroi șeu Roșei din districtul Ialonița în dep'artare ap'rope de 20 minute de orașul Călrăși pe marginea Dunărei, se vinde în totulū sau în părți. Doritorū se voru adresa la sub-șemnatu Strada Știrbei Vodă No. 9 din dosul Pasagiulu spre a se informa despre cușilitățile și despre prețulu ei.

Sultana Creșanu.

DE ARENDAT. Moșia Lipovătu Zlătorencu uă oră dep'arte de Bucuresci; d'acumu șeu de la St. Gheorghe uă 100 pogone șemă-nate, și Hanu cu Brutarie. No. 600. 3-8q. N. Călinescu.

DE INCHIRIATU, unū grajdū și șopronu de șidă, cu t'ote dep'indele, Strada Mintulăsa No. 4.

SE DA ÎN TAERE pe trei ani cu începere de la 1 Ianuarie Pădurea dupe Moșia Mărcini Grecu-lui districtul Bimnicu-Sărătū, întinderea 410 pogone avindū lemne de focū, pari și nuele. Doritorū se voru adresa la D-nu Nicolae Slănicu strada Știrbei-Vodă visavis de Pasagi. No. 616 2-10q.

SUB-SEMNETULU are onore d'annuncia că ȘCOLA DE SCRIMA și GIMNASTICA șeu mutatū pentru ti apulu de șernă în casele D-nei Marghioașă Manu, pe podul Mogosței vis-avis de Episcopie. Orele de exerciții șunt: Dimineață de la 8-12, șeră de la 6-9 în t'ote șilele. Prețul 1 galb. pe lună. G. Mocnu.

OBLIGAȚIUNI și CUPOANE RURALE precum: și ori-ce alte efecte ale Statulu, cumperă și vinde D. Em. Farchy strada lipșani Hanu cu teiū No. 25. No. 597. 30-3q.

BURSA VIENEI. 13 Noembru. FL. KB. Metalice 57 20, Naționale 58 80, Lose 67 -, Creditulū 83 80, Acțiunele băncei 690 -, London 182 10, Argintū 123 20, Argintū în Mărfuri 121 25, Ducași 5 84. MIȘCARILE PORTULUI BRĂILEI 26 OCTOMB. ȘI GALAȚI 9 OCTO. 1867. NUMELE PRODUCTELORU BRĂILA GALAȚI CORĂBIE ȘI VAPORI. BR. GAL.

SPAȚIOSULU HOTEL DE ATENA Sub-șemnatul antreprenor alū Hotelulu Atena, ce i se șicea mai înainte (hanul Cernica) situatū în strada țirgu d'afară, recomandū onor. publicū atitū curățenia și mobilele camerilor precum și produse industriale pentru furajul caliorū, mincările și bănturile cele mai bune, unū șerviciu prompte, și t'ote ac'estea cu prețurile cele mai moderate, No. 476. 30-2q. Antrepr. I. Marinescu.

Furnisorulū Curti. IOAN ANGHELESCU Furnisorulū Curti. UNT DE RAPITA PENTRU SALOANE RAFINATU DE 2 ORI ȘI PREȚU NUMAI DE 4 LEI OCAUA EMENTALEP, PHARMASAN etc. LIMBI și ȘUNCI fiorte. GALANTINI de Pasări, SALAM de SIBIU și de VERONA, IORE negre p'ospete de TAIGAN, CHOCOLATE de diferite calități cu și fără vanilie. LICUERE cu felinrite gustari, CIURAQAO de OLANDA albū și portocaliū, CHARTREUZE adeveratū verde și galben, COGNAC, ABSENT, KIRȘI și VERMUTH. Zahar, Cafele, Ceaiuri și Romuri de diferite calități și cu preciriile cele mai șădute — Luminări de Ștearin de t'ote mărimele și cu preciriile cele mai șădute Caiea Mogosței visavis de Palatulū Domnesou în colțiu.

DE VÂNDARE EN GROS 500 STÂNJ. LEMNE TAETE GATA CALITATEA CEA MAI BUNA, la Moșia Frunzănesci Judetulu Ilfovū Plasa Dimbovița uă poștă dep'artare de Bucuresci. Doritorū se voru adresa la frații Frunzănesci Strada Gabroveni No. 27 de la orele 9-11 de dimineață și de la 3-6 șera. No. 576 20q.

MEDICAMENTE FRANCESE RENUMITE !!! Preparate de GRIMAULT și Co, Pharmaciani A. S. I. principele Napoleou 7, rue de la Feuillade, à Paris. D'EPUL GENERAL PENTRU AMBELE PRINCIPATE ÎN BUCUREȘCI LA D. A. PLECKER vis-a-vis de Passage, Filale la d. F. RISSDORFER și d. M. BINDER. În Iași la d. Chonya. Galați la d. Catucheski. Craiova la d. Pohl. Brăila la d. Șermelli. PHOSPHATU DE FERU DE LERAS Pharmaceutū, doctoru în șeinte. Nu ecistă nici unū medicamentū ferruginosu mai însemnatū de câtū Phosphatulū de feru licuidū alū lui Leras, doctorū în șeinte. Astū-felū în câtū t'ote celebritățile medicale din lume, l'au adoptatū c'o rivnă cum nu s'a mai v'cutū esempla în annalele șeintei. Fetele palide, durerile de stomacu, digestiunile anevotose, anemia, convalescințele grele, etatea critică, perderile albe, neregularitatea șoroculu la dame, frigurile primejdișe, șângele ștricatū, lymphatismulū șunt t'ămăduite șeu modificate cu mare it'ela prin întrebunțarea ac'estei compozițiuni recunoscută conservatorulū prin escelință alū șănătății, preservativulū celū mai șigurū în contra epidemilior și declaratū superiorū tuturor ferruginoselor cunoscute și în șpitaluri și de accademii. Numai elū șingurū convine stomacurilor delicate și nu provocă constipați Ellū și numai elū șingurū nu 'negrēște gura și dinți. ELICIRU DIGESTIVU DE PEPSINA GRIMAULT ȘI Co, PHARMACIANI LA PARIS. Pepsina este o descoperire șeintifică nouă. Ea șossed proprietatea d'a înlești digestiunea alimentelor, fără a obosi stomaculū și maele. Subt influență șa digestiunile anevotose, grețele, balele, rigelile, inflamațiunea stomaculu și a maelor încetădă ca printr'unū fermecū. Gastritelte și gastralgile cele mai îndărătnice șunt modificate repede. Ameteliile și durerile de capū, ce provinū din digestiuni rele, disparū îndată. Damaele vorū fi ferice șe ale cā, cu întrebunțarea ac'estei licori delicioșe, disparū v'șăturile la care șunt d'ensele șuppose la începutulū fā-cărit insușcindrū. Bătrini și convalescinți vorū gāsi într'ēnsa elū șingurū rep'aratōrū alū stomaculu lor, și p'astreașe viciulū șa șănătății lor. INJECTIUNE ȘI CAPȘULE VEGETALE DE MATICO GRIMAULT ȘI Co, PHARMACIANI LA PARIS. Cură nouă exclusivū vegetală, preparatū cu frunde de Matico, unū arbore din Peru, pentru t'ămăduirea repede și fără excepțiune a șeulamentulu și a șcursorilor de ori ce natură, fără teamă de reștringeri de canalū șeu de inflamațiunea maelor. Cea mai mare parte a medicilor din Paris au renunțatū la t'ote cele lalte medicamente îndată ce a ap'ărutū ac'estū leaș. Injectiunea se 'ntrebunțedă la începutulū șcursorū, și nu p'ricinuēște nici dureri, nici usturimi; Capsulele, în t'ote casurile unde se preferă medicamentele interne și mai cu șeamă în cele cronice și învechite, carū au resistatū preparatiunilor de copaiū, cubebū, ș'altor injectiuni metalice, care t'ote șunt primejdișe. Intrebunțarea totū într'același timpū a ac'estor două produse, constituă o doctoriā f'orte activă. BOALELE DE PIEPTU ȘIROP DE HYPOPHOSPHIT DE VAR GRIMAULT ȘI Co, PHARMACIANI LA PARIS. De mai multe șecie, doctori și șapienti s'au șilitū a gāsi uă doctorie care șă p'otă v'ndeca t'ote boalele de pieptū, t'ote certecăritile inșă au fostū vane. Cu t'ote ac'estea nice lucrări noue comunicate de curēnd Academiul de Medicinā din Paris și încercări cele mai șerioșe șicute la șpitalul Brompton din Londra, șpitalū consacratū eșpres pentru tratarea ofișoșilor, au probat cā ac'esta terribilū boală gāșitū în ce putine în șiropul Hypophosphitulu de var, cānd ea ra ajunge în cea după urmā perioadă. Guturaiulū, Catarulū, Gripa, tusea, încetēdū îndată cu întrebunțarea ac'estui șiropū, și cei cari suferă de astmā gāșescū un elementū șigurū de v'ndecare. Se recomandă asemenea bolnavilor șe întrebunțedă și pastilele lui Grimault și Co. Ac'estū excelentū bonbonū se compune de două șubstanțe f'orte potolitoșe și cu totulū neap'ratōre, ne conțind opium.

BIBLIOGRAFIA În curandū va ap'area de sub-tiparū Gramatica română a D-lui Maxim, corectă și adaușă. — A ap'arutū de sub-tiparū cartea de rugăciune a Israeliilorū în limba șacără cu traducțiune română, tipărită prin mișlocirea Comitetalū alū templulu coralū din Bucuresci, Traducțiunea ecactă, edițiunea și cartonarea elegante. LIBRARIA N. C. POPPER (Str. Germană hotelul nou a d-lui Anghelovici, No. 2, față cu strada Șelari.) No. 608. 3-3q.

VINURI DE UNGARIA LA MAGASINUL D. STACCOVITS At șositu unū mare transportū de VINURI VECHE NEGRE UNGUREȘCI d'ua calitate ecseclintă și cu prețu numai de 4 LEI ocaua. Asemenea au șositu și felurite VINURI DE BORDO și UNGUREȘCI în Butle și uă partiță de ȘAMPANI din cele mai Renunțate case din Franța precumū și VINU BEAU-JAVLAIS cu 2 Ștanți Butilia. D. STACCOVITS. NB. Recomandū cu totu denumitū CEAIURILE, ROMURILE și PSMEȚUL cu care șperd de a șatisfice pe deplint pe toți Onorabili Amatori.

MARELE HOTEL OTTELESIANO Sub-șemnatulū antreprenorū alū HOTELULUI OTTELESIANO care este situatū într'ana din cele mai principale strade din centrulū Capitalei, strada Mogosței lângă Teatru Naționalū, recomandă onor Public ac'estū hotelū a căruia camere șpășose șunt din nou și cu cea mai mare eleganță mobilatē, Elū oferă încă onor. șai vizitatorū, min-cările și beuturile cele mai bune, un șerviciu prompt și reeclū. Antreprenorulū, Herman Herner. NB. Preciulū odăilorū este de la 4-18 Ștanți pe di-La abonamente cu luna șe face, reducțiunū înșerinate. No. 393.